

## 凡人善举 感动济阳

济阳县文明委 齐鲁晚报·今日济阳  
联合主办

“山东好人·感动济阳人物”候选人推荐

## 43年忙“大家”，不知自家地在哪

孙修枢：一生廉洁，村里房子他家最破

43年前，崔寨镇孙大村是济阳县两大“落后村”之一，如今却是远近闻名的富裕村。这样的改变离不开任职43年的书记孙修枢，他忙集体忙得都不知道自家田地在哪。

本报记者 梁越 通讯员 李世忠



正在整理材料的孙修枢。 本报记者 梁越 摄

## ● 人物档案

姓名:孙修枢  
职业:崔寨镇孙大村书记  
推荐类型:爱岗敬业

## 上任先大搞水利工程

近日，记者一行驱车来到崔寨镇孙大村村委会，刚进村委会，办公室一位白发苍苍的老人映入眼帘，他就是孙大村的村书记孙修枢。“我今年75岁了，任书记43年了。”孙修枢笑道，1957年自己师范毕业从事教师工作5年后，1962年又回到村里工作。

“我刚回来时，孙大村1000多口人，心又不齐。”孙修枢说，20多个家族派姓矛盾重重，花钱靠贷款，吃饭靠救济，买磷肥还要找公社主任签字贷款。而当时

本村的3000余亩田地因水利跟不上，庄稼一年只能收一季，“村民只能靠地瓜干充饥度日”。

1971年，孙修枢开始担任书记一职，先是带领村民大搞水利设施建设和农田基本建设。“每天睁开眼就下地，天黑以后才回家。”村民杨先生说，孙书记一年到头天天如此。孙书记每天谈论的话题都是如何使村子壮大、富有。

“水利设施完善后，仅能满足村民吃饱，要再进步还需发展其他产业。”孙修枢说，加之当时属于集

体经济，自己逐渐组建了济阳县第一个木工组和运输队，为村里增加收入。随后，村里又建起砖窑厂、预制厂、面粉厂、养猪场。

慢慢地，孙大村成了远近几十个村里办企业最多的，村民生活水平也大幅度提高。“我们村实现了四个不出村。”杨先生说，农用物资由综合商店购货供应，建材由预制厂供给，面粉由面粉厂负责兑换。生猪繁育、屠宰不出村，由养猪厂提供优质猪仔，屠宰厂负责加工销售。

## 自家田地在哪都不知道

孙修枢担任村书记43年来，孙大村由远近闻名的破烂村变为富裕村。“我的一生都奉献给了孙大村，对家庭却感到很愧疚。”孙修枢说，43年来，自己每天得忙活10小时以上，只有吃饭和睡觉才回家，家中一切事务均由妻子照料。

1978年之前，村子属于集体经济，农活由大家一起干。后来，村里又实行家庭联产承包责任制，孙修枢家有10余亩农田，“这些都由我媳妇干，我都不知道地

在哪儿。”孙修枢说，那时小儿子年龄较小没人照看，只能放在地瓜沟里。

“最忙的时候就是收获的季节了。”村民王女士说，早些时候田地不能实现机械化，完全靠人力。孙书记的媳妇张女士则领着三个孩子每天起早贪黑下地干活，有时邻居忙完后也会过来帮忙。“没过几年，小张脸上的皱纹就很多了”。

孙修枢小儿子称，如今村子变得富裕了，父亲仍然天天按点

上班，“早晨6点多出门，中午11点半回家吃饭，下午2点又出去，直到晚上9点半才回来。”有时自己觉得父亲完全没必要天天按时上下班，也可以出门旅游，见识外面的风景。

“我必须每天都得在办公室，尤其是晚上。”孙修枢说，孙大村大部分年轻人白天去济南打零工，只有夜晚才回家。“他们起户口、分户口等事都需要我来写介绍信。自己下班了，就会耽误村民第二天办理事情。”

## “村里就我家房子最破”

孙大村几十年每一个工程的实施都离不开资金，而这些巨款一直由该村的文书保管，从未经过孙修枢之手。“按说每笔钱都由书记保管，为了保证清廉，我一分钱都不管。”孙修枢说，但每笔钱的花销自己都很清楚。

“现在村里就我家的房子最破”。

孙修枢称，自己每年的工资加补贴也不少，家里还有10余亩地。加之儿子经营一家生产门市，收入完全能满足全家人的开销。

“我爸爸平时也不抽烟，偶

尔喝点酒。”儿子孙先生说，父亲身体也特别健康，虽然现已75岁，也不花眼，耳朵也不聋，“只有前年血压高点，挂过一次吊瓶。”

孙修枢表示，做人要懂得知足，“这一辈子过好吃饱就行”。

## 激情创造希望 责任成就梦想

## 公司简介

山东济南华朔文化传媒有限公司成立于1993年，拥有演出许可资质——济文演字：01号、03号。公司注册资金1000万元，固定专业进口全系列演出器材及舞美和各类道具投资500多万元，拥有签约演员36人，员工21人，办公营业面积540平米，仓储1000多平米。拥有丰富的演出市场资源，资深高水平的策划制作班底保障了我们的成功。可承办：任何形式文艺演出，文化艺术交流策划、艺人培训推广、中港台外籍明星经纪、娱乐资讯、影视策划咨询及拍摄、企业形象包装、会议展览展示、演出特色嘉宾、电脑动漫图文设计制作、形象代言、演出器材租赁、礼仪庆典高端婚礼定制、企业商业演出、年会、客户答谢会、高端酒会、主题游乐园公园长期演出、策划运作大型明星演唱会、明星歌友见面会、节庆开幕式方案策划及选秀比赛执行。

华朔文化传媒自成立之日就确立了自己的独特发展方向，秉承“服务别人，造就自己；造就别人，成长自己”的经营理念，以“诚信共赢，享誉中华”的企业精神，以“引领娱乐潮流，打造文化产业航母”的企业终极目标，以丰富的资源快捷高效地满足客户需求，以出色的业绩证明了自己的实力。让客户用最少的资金博取最大的成效，为客户而创新是我们的执着追求，我们将每一个创意都化成一个闪光的亮点，帮助客户塑造良好的公益形象和轰动效应，并带给您丰厚的回报。我们了解娱乐圈，我们了解客户的期待，我们站的更高，我们珍惜每个客户的信任，我们将全力以赴与各个行业建立良好的合作关系，与客户共享成功的喜悦！

接下来我们团队将从业20多年深厚底蕴使您踏上更高的起点，您的选择是成功的一半——为此我们已经做好了准备，敬请期待！

華朔

济南华朔文化传媒有限公司  
JINAN HUASHUO CULTURE MEDIA CO.,LTDAdd: 济南市济北开发区开元大街180号三发西区3号沿街楼  
Tel: 0531-84241333  
Mob: 15508627333  
13406993888  
QQ: 522278888  
E-mail: jnh8888@qq.com

请扫描二维码

華朔

济南华朔文化传媒有限公司  
JINAN HUASHUO CULTURE MEDIA CO.,LTD

山东济南华朔文化传媒有限公司旗下品牌



诚信共赢

享誉中华

华朔传媒

合作媒体



齐鲁晚报 济南时报